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Pentru a înțelege particularitățile evoluției mono- și poliparazitozelor la ovine, este necesar să se cunoască aspectele 
generale ale biologiei paraziților, care diferă considerabil, în special în ceea ce privește morfologia, ciclul biologic și 
mecanismele de interacțiune cu organismul gazdă. Disciplina „Particularități morfofiziologice ale mono- și 
poliparazitozelor la ovine” prezintă cunoștințe fundamentale despre relațiile parazit–gazdă și despre modul în care 
sistemele fiziologice ale animalului reacționează la infestările simple sau asociate, contribuind la formarea 
competențelor esențiale privind identificarea modificărilor morfologice, înțelegerea proceselor patologice și aplicarea 
practică a acestora în diagnosticul, profilaxia și controlul bolilor parazitare la ovine. 

Conținutul 
disciplinei 

1. Tipologia agenților parazitari la ovine. Mecanisme de invazie și adaptare ale paraziților. Parazitoze monogazdă și 
poligazdă. Particularități ale paraziților cu evoluție directă și indirectă. Modificări morfologice și funcționale ale 
gazdei în condiții de infestare. Reacțiile organismului la mono- și poliparazitoze. 

2. Diseminarea paraziților în organism. Migrația larvelor și formarea focarelor tisulare. Mecanisme de răspândire 
internă. Răspunsuri tisulare în parazitoze. Modificări morfofiziologice la nivelul organelor afectate. Interacțiuni între 
paraziți în condiții de poliparazitism. Procese de compensare și decompensare ale gazdei. 

3. Particularități ale interacțiunii parazit–gazdă. Mecanisme de hrănire și adaptare ale paraziților. Efecte toxico-
alergice și imunomodulatoare. Modificări ale funcțiilor vitale ale ovinelor în infestări simple și multiple. Diferențe 
morfologice între leziunile produse în mono- și poliparazitoze. 

4. Relația gazdă–parazit la echilibru biologic și în condiții de suprainfestare. Evoluția clinică a parazitozelor la ovine. 
Particularități biologice ale paraziților dominanți în poliparazitoze. Abateri fiziologice majore induse de asocierile 
parazitare. 

5. Asocieri parazitare complexe și efectele lor asupra organismului. Interacțiuni sinergice și antagonice între paraziți. 
Modificări structurale la nivelul țesuturilor afectate. Cerințele de supraviețuire ale diferitelor specii în același mediu 
biologic. Răspunsuri adaptative ale gazdei. Limitările funcționale ale organismului ovin în poliparazitoze. 

6. Particularitățile clinice ale ovinelor infestate. Modele de manifestare în mono- și poliparazitoze. Corelarea 
simptomelor cu parametrii morfofiziologici. Variabilitatea răspunsului individual ca răspuns la acțiunea agenților 
patogeni. 

7. Factorii care condiționează apariția și dezvoltarea parazitozelor. Cerințe ecologice pentru ciclul de viață al 
paraziților. Rolul tehnologiei de creștere, adăpostire și furajare. Condiții care favorizează infestările multiple. 
Influența factorilor climatici și sezonieri asupra nivelului de infestare. 

8. Paraziți specifici ovinelor: nematode, cestode, trematode, protozoare și ectoparaziți. Particularități morfologice și 
fiziologice ale fiecărei grupe. Diferențe între invaziile mono - și asociate. Impact diferit asupra organelor: tub 
digestiv, plămâni, ficat, piele. Forme clinice variate în funcție de combinațiile parazitare. 

9. Efectele mono- și poliparazitozelor asupra eficienței biologice și productive. Scăderea masei corporale, 
diminuarea producției de lapte, afectarea calității lânii. Impact metabolic și imunologic. Problemele generate de 
rezistența la tratamente. Factorii care determină agravarea patologiei în condiții de asociere parazitară. 

10. Studiul modificărilor clinice, hematologice și anatomopatologice la ovinele infestate. Evaluarea funcțiilor 
organismului afectat. Parametri fiziologici relevanți pentru diferențierea mono- de poliinvaziilor. Modificări ale 
organelor interne. Analiza severității leziunilor. Elemente esențiale pentru stabilirea diagnosticului și a măsurilor 
de profilaxie și tratament. 

 
Competențele 
obținute/ 
Rezultatele 
învățării 

CP 1. Utilizarea cunoștințelor despre biologia și morfologia paraziților pentru explicarea și interpretarea modificărilor 
morfofiziologice produse la ovine în contextul mono- și poliparazitozelor. 
CP 2. Cunoașterea principalelor mecanisme patologice, reacții tisulare și procese fiziologice afectate în infestațiile 
parazitare la ovine. Dezvoltarea capacității de a aplica cunoștințele și abilitățile dobândite pentru identificarea, analiza 
și soluționarea unor situații clinice concrete întâlnite în parazitozele simple și asociate. 
CP 3. Asimilarea metodelor de studiu al morfologiei, fiziologiei și patogenezei paraziților, precum și a tehnicilor de 
examinare a leziunilor și modificărilor produse în organele afectate la ovine. 



CP 4. Cunoașterea metodelor de evaluare a stării animalelor parazitate (examene clinice, hematologice, 
anatomopatologice și parazitologice), inclusiv interpretarea parametrilor biologici modificați în mono- și poliparazitoze, 
în vederea stabilirii gravității și impactului fiziologic al infestărilor. 
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